x MEDZUSLOVJANSKI — MIEDZYSEOWIANSKI JEZYK  oayich swar, 2017011, piska

1.Zasady czytania tabeli: koncowki l. mn. sa za znakiem "|";

2.Migdzystowianski ma wymienne 0 i e, np. pocgtok>pocetka, otec>otca, pes>psa itd.

N

rzeczy podkreslone sa archaiczne/niezrozumiate dla znaczacej czesci Stowian/rzadko uzywane itp.

3.Palatalizacja: k g h >¢ Z § (koncowki z -i- -j- -e- lub koncowki -ny, -ski, -nik, -stvoe, -ok, -ka, -ko); csztd+j>¢ 87z ¢dz sk stzg zd +j>8¢ §¢ zdz zdZ np. pros
-jy>prosy, trat -jeny>traceny, nagrad -jati>nagradzati, ryka>ryk -ny>ryény, mog -e§>mozes

RODZAJ MESKI

RODZAJ ZENSKI

RODZAJ NIJAKI

twar. niezywotny miek. niezywotny|-k,-g,-h, twar. miek. -0 twar. miek.
twar. zywotny | mi¢k. zywotny |-k,-g,-h zywotny Mia ena]|-y zemja | -¢ kost’ | -i Mia slovo | -a morje | -a
Mia dom | -y kraj | -e -i jezyk | -1 Bie [Zeny |-y zemjy | -e kost’ | -i Bie slovo|-a morje | -a
Bie dom-a|-y-ov |kraj-a|-e-ev  Jezyk -a|-i-ov Dop [Zzeny|-@ zemje | -O/ej  kosti | -ij Dop slova | -@ morja | -@
Dop doma | -ov kraja | -ev jezyka | -ov Cel [Zeng | -am zemji | -am kosti | -jam Cel slovu | -am morju | -am
Cel domu| -am kraju | -am jezyku | -am Narz [7enojy | -ami [zemjejy | -ami |kostjy | -jami Narz slovom | -ami |morjem | -ami
Narz domom | -ami  krajem | -ami  jjezykom | -ami Mie [Zené | -ah zemji | -ah kosti | -jah Mie [slov¢é | -ah morji | -ah
Mie |dom¢ | -ah kraji | -ah jezyku | -ah

UWAGTI: 1) Nieregularne rzeczowniki: 1. poj. ¢lovék, déte, oko uho > 1.mn. ljudi, déti, o¢i, usi. 2)Gdy rzeczownik r.z. -ija to zamiast np. Srbijejy lepiej Srbijy.

DODATKOWE WZORY DEKLINACIJI (opcjonalne)

Rozsz| r. m. (-en-) r.n. (-men-) \ r.n. (-et-) r.n. (-es-) \ r.Z. (-0v-) \ r.zZ. (-er-) r.m. (-ov-)

koii. -en -me \ -¢ -0 \ -0V \ i rzecz. r.m. jednosyl. ©!
Mia [kam-en | -ni ime | -ena tele | -ta neb-o | -esa ctkov | -i mat-i | -eri syn | -ove

Bie kam-en | -ni ime | -ena tele | -ta nebo | -esa crkov | -1 mat-i | -eri syna | -ov

Dop kam-ene | -nev ime-ne | -en telgte | -t nebese | -es crkve | -ij imat-ere | -erij syna | -ov(a)

Cel |kam-eni|-nam  |[ime-ni |-nam  feleti | -tam  nebesi | -esam cftkvi|-am  mat-eri | -eram _ |synovi | -ovam

Narz kame-nem | -nami [ime-nem | -nami_[telgtem | -tami nebesem | -esami ctkovjy | -ami mat-erjy | -erami  |synom | -ovami

Mie [kame-ni | -nah ime-ni | -nah teleti | -tah nebesi | -esah ctkvi | -ah mat-eri | -erah syné | -ovah

[1]tylko stowa:kolo, uho, igo, oje, lice, ¢udo, délo, divoe, drévo, oko, slovo, télo
[2] tylko stowo mati [3]ten wzor ogryginalnie nie wystgpowat na stronie mdzs. Jego mniejsze lub wigksze pozostatosci wystepuja we wszystkich jez. sh. ta wersja cigzy ku
poludniowi. Mozna z niego korzysta¢ z rzeczownikami rodzaju meskiego jednosylabowymi(na wzor serb-chorw.), z nielicznymi wyjatkami, np. pes i brat

Wolacz: 1) r. m. twardy temat: -e: [van > Ivane!, doktor > doktore!, clovek > clovéce!; 2) r. m. migkki temat: -u: prijatel’ > prijatelju!, myz > myzu!, kon > konju!

3)r.m. z -ec > -Ce: hldapec > hlaple!; 4) rm.ir. z. z -a > -0: sluga > slugo!, Zena > Zeno!, zemja > zemjo!; 5) 1. 2. na -@: -i: kost' > kosti!, no¢ > noci!, middez > mladezi!
(tego wzoru Jan vS nie zamie$cit)

W innych przypadkach wotacz jest zawsze jednaki z mianownikiem.

PRZYMIOTNIKI (miekki wzor)
Przystowek: dobry, svézi, legki + -0 > dobro, svézo, legko = pl ,,dobrze, $wiezo, lekko”

UWAGA: Nieregularne przymiotniki: veliki, maly, dobry, zly, legki, mekki > vecsi, mensi, 1&p$i/lucsi, gorsi, legsi, meksi (imiestow: vece, menje, 1&pje/lucse, gorje, legse, mekse)

Lacinka Cyrilica Warianty wymowy

A a A a [a] ~[a]
A & [0]
B b b6 [b]
Cce I 1 [t5]
C& CZcz EE [4] ~ [ts]
Cé M h [te]
Dd I a [d]
D & /DJ dj b b [di] ~ [1]
DZ dz UK 1 [ds] ~ [dz]
P d/DJ dj Y] [dz]

e Ee [e] ~ [e]
E &/1E ie bb [e]
Ee¢ Aa [ze]
Ff @ ¢ [f]
Gg Cr [e] ~ [A]
H h X x [x]
i M u [i] ~ [1]
Yy bl b1 [i] ~ [i]
Jj Uj/Ai il
K k K k k]
L1 UL [~
Lr/LIlj VIb ab / Jb b [1i] ~ []
M m M m [m]
N n H 1 [n]
Nia/Ni/NJnj Hb#b/ b |[n]~[n]
Oo Oo [o] ~[o]
0o b b [o]
P p 1811 [p]
Rr P p [r]
Ri/R¥/RJrj [Pbps [1] ~ 1]
}ir (syllabic) /R Pp/BPop [or]
Ss Cc [s]
$ $/8J sj Cb cb [si] ~ [e]
S$/SZsz I [~ [s]
Tt TT [t]
T e/ tj Th b [t] ~ [c]
Uu vy [u]
Uy R ® [u] ~ [ow]
Vv B B [v] ~[v]
Zz B3 [z]
7.1/7) 7j Bb 3b [7] ~ [2]
27178 zs DK ok [3]~[z]

L. poj. . l.mn. Stopniowanie:
r.m. r.n. Lz 1) prosto = prosto

Mia . dobra 2) -&j8i/-8i = pl ,,-ejszy, -szy”; prost&j§i = pl "prostszy” vyse prosty/bolje prosty = pl "bardziej prosty”. Konicowka -§i uzywana przy -ki, -eki, -oki, oraz
Bie dobry -i | dobro -¢ dobry dobre ew. przy przymiotnikach na -y zamiast (-ny).

Dop dobrogo -ego dobroj -¢j | dobryh -ih 3) -&je =pl ,,-iej”; prostéje =, prosciej” vySe prosto/bolje prosto ,bardziej prosto”, jesli -ko, -eko, -oko koncowka to -je, np. daleko>dalje

Cel dobromu -emu dobroj -¢j | dobrym -im 4) naj-prostéjsi/najprosty =pl ,,najprostszy”; naj-prostéje/najprosto = pl "najprosciej”;
Narz dobrym -im dobrojy -¢jy | dobrymi -imi 5) menje prosty(prosto) = pl "mniej prosty”’(prosto/proste)

Mie dobrom -em dobroj -¢j | dobryh -ih 6) najmenje prosty(prosto) = pl "najmniej prosty(prosto/proste)” 7) neprosty ,,nieprosty” 8) préprosty ,,bardzo prosty, zbyt prosty”



ZAIMKI

Zaimki dzieriawcze:

moj, moja, moje,

tvoj, tvoja, tvoje,

nas, nasa, nase,

vas, vasa, vasSe,

Mia ja ty on  lono |ona my vy  joni — kto?  |Cto/Sto/Co?
Bie E:;l)e tebe /t¢ (n)Jego/go |(n)jy nas  vas |(n)ih sebe /s¢ kogo? (to/Sto/Co?
Dop mene febe  |(n)jego (n)jej sebe kogo? Cego?
Cel Mné¢/mi ftob¢ /ti (n)Jemu/mu |(n)jej pnam yvam |(n)im [sob&/si komu? Cemu?
Narz mnojy [fobojy |(n)im (n)jejy nami vami |(n)imi sobojy  kim? |¢im?
Mie mné tobé¢  (n)im (n)jej mas |vas |(n)ih sobé kom? |Cem?

sVoj, svoja, svoje

L. poj. c
o) r.Z.
r.m r.n. I. mn.
Mia - . . moja, nasa . "
. moj, nas moje, nase . ¥ moje, nase
Bie mojy, nasy
Dop mojego, nasego mojej, nasej mojih, nasih
Cel mojemu, naSemu mojej, nasej mojim, nasim
Narz mojim, nasSim mojejy, nasejy mojimi, nasimi
Mie mojem, naSem mojej, nasej mojih, nasih

UWAGA: 1) Zamiast nicodmienialnych form jego, jej... mozna takze uzywac form typu jegov, jejny, ihny np. Jézdzam jegovym avtom. 2)Vy jest uzywane(oprocz Polski) jako forma grzecznos$ciowa. 3) dodatkowe n- piszemy
tylko gdy przyimek poprzedza zaimek, np. Slysy jego, pisy jemu ale Stojy pri nim, idy s nimi

Tablica Zamenhofa:

pytanie tutaj tam tam(dalej) > jakis jakikolwiek zaden kazdy inny
ktory? koj' . o ono n¢koj' koj-nebyd’! kojkoli! nikoj, nijedin vsjaki iny
kto? kto > . ) nékto kto-nebyd’ ktokoli nikto vsekto, vsi inokto
co? &to? se to ono n&cto? Sto-nebyd? Stokoli? 2 ) inogto?
ile? koliko seliko toliko onoliko n&koliko koliko-nebyd’ kolikokoli e vsectot,vse [T
czyj? Cij — nécij ¢ij-nebyd’ Cijkoli micij vsedij inocij
jaki? kaki’ sjaki taki onaki nékaki® kaki-nebyd” kakikoli? nikaki’ vsjaki inaki
jak? kako® sjako tako onako nékako’ kako-nebyd’> kakokoli’ nikako® vsjako inako
gdzie? ede sde, tu tude, tam onde négde de-nebyd’ gdekoli migde vsde inde
dokad? kamo sjamo tamo onamo nékamo kamo-nebyd’ kamokoli nikamo vsjamo inamo
kiedy? k(‘)gda4 segda4, sejcas t(‘)gda4 on(‘)gda4 nékc‘)gda4 k(‘)gda-nequ’4 k(‘)gdakoli4 nik(‘)gda4 vsegda4 in(‘)gda4
ktoredy? kydy sjudy tydy onydy nékydy kydy-nebyd’ kydykoli nikydy vsjudy inydy
skad? odkydy odsjuydy odtydy odonydy odné¢kydy odkydy-nebyd’ odkydykoli odnikydy odvsjydy odinydy
dlaczego? cemu — tomu [ néemu Cemu-nebyd’ cemukoli nic¢emu — —
po co? za &to? — za to — za n&to? za éto-nequ’2 za &tokoli? za nicto? — —

! Ktory = kotory = koj = iZe. Koj odmienia si¢ jak moj. W wypadku iZze w odmianie nst. system: jegoZe = pl ,,ktorego”, jejze = pl ,.ktorej”, jemuze = pl , ktoremu” itp. >&to = &o = §to * lepiej nie uzywaé formy jako gdyz na
potudniu ,,jak” znaczy ,,silny”
= tamten daleko. Istnieje takze mozliwos$¢ uzycia ov.

* Kogda = kogdy = kda ° Podstawowe zaimki wskazujgce to toj = pl ,,ten” i tamtoj = pl ,,tamten”. Opcjonalnie mozna zastosowa¢ trzy skale: sej = ten tutaj, toj = ten tutaj nieco dalej, onoj

Deklinacja zaimkow wskazujacych:

L. poj. I. mn.
r.m. r.n. r.Z.
D];[il: sej, toj se/seje, to :JJZ: z se/seje, te
Dop sego, togo sej, toj sih, tyh
Cel semu, tomu sej, toj sim, tym
Narz sim, tym sejy, tojy | simi, tymi
Mie sem, tom sej, toj sih, tyh

tyse¢, milion, miliard = pl ,,tysiac, milion, miliard”;

Wzorem sej odmienia si¢ tez stowo ve§(r.z. vsa r.n. vse) = pl ,,caly”. Wzorem toj odmienia si¢ tez tutoj, tamtoj, onoj. Zamiast wzoru tyh, tym, tymi mozna

takze téh, tém, témi. Tak samo séh itp.

LICZEBNIKI

0. nula, 1. jedin (m. jednogo, f. jedna, jednoj, n. jedno), 2. dva (dvé), 3. tri, 4. etyri, 5. pet’, 6. Sest’, 7. sedm, 8. osm, 9. devet’, 10. deset’.

-nadset’ = pl ,,-nascie” (dvanadset’, devetnadset’ = pl ,,dwanascie, dziewigtnascie™ itd.)
-deseti (od 20 do 40) = pl ,,-dziescia -dziesci” -deset (od 50 do 90) = pl ,,-dziesiat”, np. dvadesgti, trideseti, devetdeset, sedmdesgt
100-900 = sto, dva-sto, tri-sto, Cetyri-sto... / sto, dvésté, trista, Cetyrista, pet’sot, Sest’sot, sedmsot, osmsot, devet’sot;

Np. tri-tyseé Cetyristo pet’deset (i) Sest’ =3 456

prvy, vtory/drugi, tretji, etvity = pl ,,pierwszy, drugi, trzeci, czwarty”, potem koncowka -y np. pety, osmy, jedinadsety, devetdesety itp. cho¢ sotny/stoty, tyseény = pl ,,setny, tysieczny”

-ina = liczebnik utamkowy, np. tretjina ,,1/3”,desetina ,,1/10”, Sestnadsetina ,,1/16”, sotina or stotina ,,1/100”, sedm trideseti osmin ,,7/38” itp. Formy typu dvé trétje mniej zalecane.




Deklinacja dla 2-4

Deklinacja dla 5-99

dvoje, troje, Cetvero, petero, Sestero... = pl dwoje, troje, czworo, pigcioro, szescioro... Liczebnik zbiorowy, dost. ,,grupa dwoch, grupa trzech, grupa

r.m. . (Cetyri-4 Mia , o . K
. rz. o Bic pet czterech itp.” Takze oboje.
I\I/;[ii: dva dve Cetyri léo;l) quih /;1 -aki = okreslenie ilosci rodzajow, np. dvejaki, trojaki, peteraki... = pl ,,dwojaki, trojaki, pigcioraki,” takze formy typu trojako = pl ts.
e tim -/1 . e . . . . L1 s .. .
Dop dvu /dvoh Setyréh Narz g)e;?cimi -y jedin-ka, dvoj-ka, troj-ka... = pl ,jedynka, dwojka, trojka”, ew. mniej zalecane -ica.
Cel | dvéma /dvom Cetyrém Mie petih /-i
Narz | dvéma /dvoma |Cetyrmi -¢ma
Mie dvu /dvoh Cetyréh
CZASOWNIKI
Czas terazniejszy Czas przeszly: Ja (jesm) délal(a)... Tryb warunkowy: Ja by(h) délal(a)... Czas przyszly
| -ad -ti -iti byh/by  (jesm) d&lal(a)  |(jesm) nesl(a) _[jesm) hvalil(a) infinitive _ |d¢lati
bezokolicznik délati il hvaliti bysby (jesi) délal(a) |(jesi) nesl(a) |(jesi) hvalil(a) ia budy délati /-1(a)
temat dél-a- e hval-i- by délal/délala/d&lalo_nesl/nesla/neslo_hvalil/hvalila/hvalilo ty bydes delati /-I(a)
ja d(fla{n /-?,jl} nesuv/-em hvalJ.‘} /-im byhmo/by |(jesmo) délali (jesmo) nesli  |(jesmo) hvalili on/ona/ono  byde délati /-1(a)
ty  delas /-ajes e hvalis byste/by (jeste) délali (jeste) nesli__(jeste) hvalili my bydemo délati /-li
on/ona/ono |d¢la /-a]e : nese hval% byhu/by d&lali nesli hvalili vy quete délati /-li
my délamo /-ajemo  |nesemo hvalimo oni budyt délati /-li
vy délate /-ajete nesete hvalite
oni délajyt nesyt hvalet/-(i)jyt

Imperfekt:

BYTI (czasownik nieregularny)

Jesli temat konczy si¢ na samogloske: -h, -Se, -Se, -hmo/-hom/-smo, -ste, -hy terazn. |imperf.| przeszly przyszly warunk. |rozkaz.
Jesli jesli temat konczy si¢ na spotgtoske:-eh, -ese, -ese, -ehmo/-ehom/-esmo, -este, -ehy ja_  Jjesm béh bydy byh —
napr. on nesese, my hvzvzlihrtlo o ty jesi bése byl, byla, bylo bydes bys bud
Czas zaprzeszly: ja beh délal, ty bése delal... on/ona/ iest (jc) b&e bude by .
UWAGA: 1)Zamiast koncowki -mo mozna rowniez stosowac -me 2)forma -ati z -aje- jest na wschodzie, forma z -am jest na zachodzie ono
i potudniu. 3) mozna takze utworzy¢ tryb warunkowy przeszty wedlug wzoru Ja byl by(h) délal... itp. my jjesmo b&hmo bydemo byhmo bud'mo
4) kryti/obuti>kry/obu -jy -je§ -je -jemo...; glupéti>glup -&uy/-ém -&jes/-&5 -&je/-€ -&emo/-Emo...; Vy  jeste béste  byli buydete byste byd'te
blésknyti> bléskn -y -e¥ -e -emo...; kupovati> kup -ujy -ujes -uje -ujemo oni syt (jesyt) |behy budyt byhy (by) —

present active part. syci
Aspekt niedokonany/dokonany: ja sdélal, zainteresoval, upadl infinitive byti past active part. byvsi
Np. Igor jézdil po Moskveé ,Igor jezdzit po Moskwie”, Igor jehal do Moskvy ,,Jgor jechal do Moskwy”. Igor pojéhal do Moskvy ,Igor gerund bytje future active part. bydyci
pojechat do Moskwy™. Igor jézdil do Moskve ,,Igor jezdzit do Moskwy.” Formy typu Igor pojéde do Moskvy "Igor pojedzie do Moskwy"
sa niezrozumiate dla Stowian Potudniowych.

dati, jésti, védéti - Nieregularny czas terazniejszy Tryb rozkazujacy
bezokolicznik dati jesti vedeti bezokolicznik  délati nesti hvaliti
femat czasu ter ain. da- f?' vejr- temat czasu terazn. deizlaj- / nes- hval-i-
ja dam ém vém déla-
ty das 183 VEs 2sg. délaj nes / -i hval’ /-i

Imiestowy: on/ona/ono da i Ve 1pl. délajmo nesmo /-imo hval'mo /-imo
déla-ti nes-ti hval-iti my damo i&mo  vémo 2pl. délajte neste /-ite hvalte /-ite
délaj-/nes- -uéi -uca -yée = pl "dziataj-/nios- -acy/-ac -aca -agce” (przy hval-iti -yci>-¢éi) vy date jéste  [véte
délany, neseny, hvaljeny, tegneny, Cuty = pl ,,dziatany, niesiony, chwalony, ciagniony, czuty” oni dadyt  |jedyt |védyt

délan-je, nesen-je, hvaljen-je = pl ,,dziatanie, niesienie, chwalenie”; -nje = -nje = -nije

délajemy/d¢lamy, nesemy, hvaljemy > imiestéw przymiotnikowy bierny czasu terazniejszego( np. nesomy/vidomy = pl ,.ten ktory jest niesiony/widziany” itd.), badz w znaczeniu ,,zdatny do czego$”

délavsi, nessi, hvalivsi > imiestéw przymiotnikowy przeszty czynny (np. Hvalivsa zZena. = pl ,Kobieta, ktoéra chwalita.”)
lub imiestéw przystéwkowy uprzedni(np. Izpivsi izsel = pl ,,Gdy wypit — wyszedt.”)




